

用祝福說豫言—關於但和迦得

經節：創世記四九章十六至十九節，申命記三三章二十至二二節

信息：創世記生命讀經第一〇二篇（上）、一〇三篇（上）

壹、前言

- 一、在創世記四九章裏帶著祝福的豫言，不僅描繪舊約以色列十二支派的生活，也描繪新約基督徒的屬靈生活。這是基於以色列十二支派豫表召會同眾聖徒的原則。
- 二、這豫言的記載開始於一組罪人，就是流便、西緬和利未。流便的罪是情慾，西緬和利未的罪是出自他們性情的怒氣。接著是猶大來了，祂是獅子，表明基督作我們的福音，這福音由得勝的基督、基督的國、以及安息於對基督豐富的享受所組成。在猶大之後是西布倫，就是輸出福音的海口。接著是以薩迦，就是召會生活的享受。
- 三、在本篇信息中，我們要來看雅各十二個兒子的第三組—但、迦得、亞設和拿弗他利的前兩者；猶大是小獅子，是母獅，但是小獅子，迦得是母獅，因此小獅子和母獅這兩個表號，把第三組聯於第二組。

貳、關於但

- 一、為著更多土地爭戰的小獅子
 - （一）申命記三三章二十二節說：「但為小獅子，從巴珊跳出來」。
 - （二）但為小獅子，他爭戰不為擄物，乃為更多的土地。（書十九 47，士十八 27~29）
 - 1、藉此我們看見，小獅子已經從為擄物爭戰，進展到為土地爭戰。
 - 2、在豫表裏，為更多的土地爭戰，意思就是為更多的基督爭戰。
 - （三）但乃是猶大的延續，因為猶大是獅子，但是小獅子。但既是猶大的延續，就藉著基督得勝的生命，成功的得著更多的基督。
- 二、但成為道上的蛇，路中的虺，咬傷馬蹄，使騎馬的墜落於後。（創四九 17）
 - （一）但既成功又得勝，就變得驕傲、單獨並獨立。他只關心自己，不關心別人。
 - （二）士師記十八章三十節：「但人就為自己設立那雕刻的像」。
 - （三）雖然但得著了勝利，這種勝利卻使他獨立。所有的獨立都是從驕傲來的。
 - （四）甚至得著基督也會使我們驕傲，這就是所謂屬靈的驕傲。在屬靈上驕傲的人不願服從別人。
 - （五）有些基督徒已經得著更多的基督，但在得著更多基督以後，他們卻「為自己」設立了偶像。他們設立了一些人所製造並命定的東西。這就是那狡猾者蛇偷偷的進來了。
 - 1、創世記三章的蛇，在士師記十八章再次出現。這樣，但這小獅子成了蛇。這裏的蛇比創世記三章的蛇更惡，因為牠在這裏是虺。
 - 2、偶像和分開的敬拜中心，成了以色列國最大的絆腳石。我們讀舊約歷史，看

見但因著接受偶像，的確成了虺。這虺咬傷馬蹄，使騎馬的墜落於後。這意思是這虺成了極大的攔阻，並使人退後。

三、設立分裂的敬拜中心，任命雇用的「祭司」。

(一) 在士師記十八章，但在得著但城後，把米迦鑄的偶像設立在城中（士十七 4~5，十八 30~31）。當時神的帳幕在示羅，在但城裏卻有偶像。

(二) 但的背道乃是設立分裂的敬拜中心。（士十八 30~31，十七 9~10，王上十二 26~31，王下十 29）

- 1、申命記十二、十四、十五、十六章，神至少十五次藉著摩西囑咐以色列人，不可在他們各自所選擇的地方獻燔祭。神的子民在美地只該有一個敬拜中心。在那獨一的中心，有神的名和神的居所。
- 2、神一再吩咐摩西發出這個囑咐，原因乃是祂顧到維持祂子民的合一。這惟一的中心保守神的子民在一裏。
- 3、但用分裂的作法設立了一個中心，表面看是為著敬拜神。很多人用敬拜神為掩飾，好設立分裂的中心。（王上十二 28）
- 4、按照舊約的歷史，歷代以來沒有一件事比但設立分裂的敬拜中心這個行動更有罪、更損害神的百姓。

(三) 設立別的敬拜中心不僅引起分裂，也引起爭競。

- 1、士師記十八章三一節：「神的殿在示羅多少日子，但人為自己設立米迦所雕刻的像，也在但多少日子」，這句話指明爭競。
- 2、後來聖殿在耶路撒冷建造，作帳幕的延續。所羅門建殿之後，耶羅波安在第二代，又在但設立了更堅固的偶像，與耶路撒冷的殿爭競。
- 3、示羅的帳幕和但分裂的敬拜中心，都是普通人設立的；可是耶路撒冷的聖殿是由一個王，所羅門建造的，分裂的中心也是由一個王，耶羅波安加強的。
- 4、今天的情形也是一樣，當召會堅固的建造起來，公會也因著爭競變得更堅固。

(四) 但不僅設立了分裂的中心，還任命了雇用的「祭司」。（士十七 10，十八 30，王上十二 31）

- 1、在神新約的經綸中，所有的真信徒都成了神的祭司。並且作神福音勤奮的祭司（彼前二 9，啟一 6，五 10）。人人盡功用，全體都事奉，這是神今天所要的恢復。
- 2、只有在召會墮落時，事奉神的人成了職業化，階級化，這是背道。
- 3、正確事奉神的人，他們事奉的源起、動機、根據，都是出於對神的愛，是出於自願奉獻，而不是受雇於甚麼人，或為神以外其他的目的。
- 4、墮落的基督教建立了一個制度，任命一些信徒事奉神，使他們成為聖品階級，叫其餘的信徒作平信徒，這種作法乃是背道，我們必須厭棄它。

四、但背道的源頭乃是不關心他們的弟兄，不關心身體其他的部分。

(一) 但贏得勝利，得了擴張、擴大之後，就為自己作事。這是他背道的源頭。

(二) 耶羅波安無心為神，反之，他的心是為著他自己的小王國，他心裏恐懼國度會歸回大衛家（王上十二 26）。這就是背道。

- (三) 按照舊約，主從不忘記但的背道。在神眼中，這是在祂經綸中最敗壞的罪。沒有一件事比分裂更破壞人，沒有一件事比神子民中間的分裂更有害。
- (四) 防止落到背道中，最好的路是顧到別人。每當你不關心別人，只關心自己的利益，只為自己作事，蛇就在近處。
- (五) 如果但和別的支派商討，他就不至於背道，然而，因著單獨，就落到背道之中。

五、神子民的一不可因下列因素而分 (參：「教會的見證與立場」)

- (一) 不可以屬靈偉人作根據而分。(林前一 12~15，四 6)
- (二) 不可以得救的由來為歸屬而分。(林前三 4~8，21~23)
- (三) 不可以「我是屬基督的」為理由而分。(林前一 12~13)
- (四) 不可因道理見解不同而分。
- (五) 不可因種族、國籍、階級不同而分。(林前十二 13)
- (六) 不可因屬靈情形軟弱或錯誤而分。(啟二~三)

六、神所要獨一的中心—召會的立場 (參：「教會的見證與立場」)

- (一) 根據一的交通
 - 1、凡失去召會的一，失去召會交通的，都失去了召會的立場。
 - 2、任何在一的交通之外的立場，都不是召會的立場。
- (二) 一的交通是宇宙的，而顯於地方上
 - 1、在每一個地方上，只該有一個交通，一個立場。
 - 2、每一地方上的交通，也必須是宇宙的。

七、雅各等候耶和華的救恩

- (一) 創世記四九章十八節說：「耶和華阿，我向來等候你的救恩」。雅各說過但是道上的蛇，路中的虺，咬傷馬蹄以後，就呼求耶和華，求祂施拯救。
- (二) 雅各認為，但的這種情況，除了主的救恩以外，別無拯救。惟有主的救恩能拯救我們脫離這種傷害，這種破壞。
- (三) 沒有甚麼比分裂這件事更得罪神，更傷害基督的身體，所有清心愛主的人都應為此感到傷痛，並仰望主的救恩，叫我們從分裂中蒙拯救。

八、仍為判斷他民的支派 (圭) 之一

- (一) 雅各豫言但必判斷他的民，作以色列支派之一。(創四九 16)
- (二) 這帶著祝福的豫言指明，雅各擔心但會被剪除。按著摩西的律法，設立偶像或敬拜偶像的人，必須從民中剪除。(申十三 5~18)
- (三) 支派的希伯來文首先有枝子的意思，然後有棒、杖和圭的意思。圭表徵權柄。所以，支派的希伯來文其實是圭的意思。每個支派都有圭，都有權柄。
- (四) 這話特別應驗在屬於但支派的參孫身上 (士十三 2、24，十五 20)。在參孫的時代，但支派的確成了一支圭。有了參孫，但支派就有權力，就有真正的權柄。

九、但支派在歷代志上和啟示錄裏被刪去，但在千年國裏仍列為一支派。

- (一) 在代上二至九章，神聖別子民的記載中刪去了但支派。啟示錄七章的記載，也沒有題起但支派。

- (二) 因為但支派墮落了，與神的仇敵成為一，成了蛇，並給神的子民帶進絆腳石，在歷代志上和啟示錄裏就刪去了他的名。
- (三) 但因著他父親的祝福，在千年國裏仍為一個支派（結四八 1），這是一幅神憐憫的圖畫。
- (四) 從神子民的記載中刪去，是一件嚴肅的事。啟示錄三章五節說：凡得勝的，名字必不從生命冊上被塗抹。這含示失敗信徒的名字要暫時從生命冊上被塗抹。

參、迦得的恢復

一、被敵軍追逼，他卻要追逼他們的腳跟。(創四九 19)

- (一) 因著但的失敗，雅各呼求耶和華，求祂施拯救。主已經答應了這呼求，因此在但之後，有迦得為其延續。
- (二) 猶大獅子的勝利，由於但的背道失去了，迦得卻將其得回，在迦得身上，我們看見重獲的勝利。他是得勝的猶大和但的延續。

二、被神擴張

- (一) 申命記三三章二十節說：「使迦得擴張的，應當稱頌」。因著迦得的勝利，他被神擴張。
- (二) 神對迦得恢復勝利很喜樂，因此使迦得擴張，迦得不僅被神擴張，也為神擴張。被擴張是為著在神子民中間施行公義。
- (三) 我們也許失敗過，然而藉著神的憐憫，藉著一些聖徒的禱告，主的救恩臨到了我們，使我們重獲勝利。藉著這種勝利，我們被神擴張。

三、憑基督生產的生命打碎仇敵

- (一) 申命記三三章二十節說：「迦得住如母獅，他撕裂膀臂，連頭頂也撕裂」。
- (二) 迦得打碎仇敵不像公獅，乃像生產小獅子的母獅。這含示他毀滅仇敵是件團體的事。我們今天在主的恢復中也是這樣，我們是小獅子，用團體的方式毀滅仇敵。
- (三) 這裏我們看見迦得是母獅，他不是躺在臥，乃是在居住、定居。這比猶大是臥獅要進步。
- (四) 這意思是迦得十分強壯，不僅打敗仇敵，並且把他撕碎，他甚至撕碎他的頭顱，這是描述撕裂仇敵到極點。
- (五) 在使徒行傳的記載中，初期的召會生活裏，使徒們同心合意的禱告，一同說話，他們是以團體的方式開展神的國度，滿了屬天的權柄與征服的大能。

四、為自己選擇頭一段美地

- (一) 申命記三三章二一節說到迦得：「他為自己選擇頭一段地，因為在那裏有設立律法者的分存留。」
- (二) 頭一段地是指約但河東的頭一段美地。流便、迦得和瑪拿西半個支派，渴慕這段肥美之地，就求摩西賜給他們。摩西雖然同意，但囑咐他們，在弟兄們還沒有得著他們的一分土地時，他們不可留在那裏享受美地，要為其餘的地爭戰。(民三二 1~32)
- (三) 在那裏有設立律法者的分存留，是指摩西這位設立律法者埋葬在那裏。

五、顧到弟兄們

(一) 申命記三三章二一節說：「他與百姓的首領同來，施行耶和華的公義，和耶和華與以色列所立的典章」。

(二) 迦得最好的一面，不僅僅是他打碎仇敵的頭，乃是他不願獨自享受他的勝利。

1、他雖然在約但河東得了土地，然而在別的支派獲得他們那分土地之前，他不願獨自享受。迦得和別的支派同去爭戰，獲得更多土地，使所有的支派都能有他們的一分。

2、這幅圖畫的意思是，我們必須一直顧到弟兄們，顧到身體的眾肢體。

(三) 享受你的一分土地，而不幫助弟兄們得著他們的一分，是不公平的，這不是施行神的公義。你必須與其他首領繼續為其餘的地爭戰，然後眾弟兄都要得著一分。這樣作就是施行耶和華的公義，並遵守祂與以色列所立的典章。

1、迦得成功的原因是他把自己的享受擺在一邊，好顧到身體，在神眼中這是公義，這就是施行耶和華的公義。這是成就神的旨意。

2、羅馬書十二章一、二節說，如果我們將身體獻上，當作活祭，我們就能驗證何為神的旨意。按照羅馬十二章，神的旨意就是要有身體生活。

3、沒有甚麼比關心身體的眾肢體更為公義，若不施行神的公義，就一條命令也不能遵行。神新約的命令只能在基督的身體裏遵行；這身體是藉著眾肢體在公義裏彼此照顧建造起來的。

(四) 即使你得著了土地，你仍須竭力往前，顧到弟兄們的需要。你必須爭戰，取得其餘的地，使眾弟兄都能得著他們的分。

肆、但的失敗在於他的單獨；迦得的成功在於他的團體性，和弟兄們一同行動。

一、甚麼時候你只關心自己屬靈的益處，你就是但；當你忘掉自己屬靈的益處，關心所有的弟兄們，就是關心身體，你就是迦得。

二、但警告我們不要驕傲，不要獨立，或設立另一個敬拜中心。迦得幫助我們知道，甚至在我們已經得勝，已經擴張以後，我們也不該忘記弟兄們，我們不該安息於我們的分，直到我們幫助弟兄們得著他們的分。

三、為著召會的繁殖擴增，人人生機盡功用，我們需要增排增區，然而各小區的設立不是獨立的小王國，乃是基督身體的一部分。

四、大區的功用就在於彌補小區的不足，使小區間能彼此相顧及資源共享；越是能顧到別人，就越蒙祝福，若只顧自己，不但不易蒙福，甚至枯竭貧乏。

伍、結語

一、我們要受警誡，防止任何屬靈上的驕傲，因為神敵擋狂傲的人，賜恩給謙卑的人。

二、站住地方合一的立場，看見一的重要性，使我們的事奉受到這一的異象控制。

三、看見身體、尊重身體、顧到身體、活在身體的交通裏，好使我們的事奉在身體裏，事奉的結果是把人帶到身體的交通裏。